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Απαντώντας  στην  παραπάνω Ερώτηση που  κατέθεσε  η  Βουλευτής  κα Σ.  Ελευθεριάδου,  σας
πληροφορούμε τα εξής: 

Οι  ζημιές  που  προκλήθηκαν  σε  γεωργοκτηνοτροφικές  εκμεταλλεύσεις  της  χώρας
(συμπεριλαμβανομένης  της  Π.Ε  Καβάλας  )  από  θεομηνίες  (ανεμοστρόβιλος,  κατολίσθηση,
πλημμύρα) και δυσμενείς καιρικές συνθήκες (ανεμοθύελλες, υπερβολικές βροχοπτώσεις, χαλάζι)
κατά  τη  χρονική  περίοδο  Ιανουάριος  -Δεκέμβριος  2018,  εντάχθηκαν  στο  ετήσιο  πρόγραμμα
Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων  2018  και  στη  συνέχεια  εκδόθηκε  η  Κοινή  Υπουργική
Απόφαση (ΦΕΚ Β’ 4917/31/12/18 ) έγκρισης του Προγράμματος, το οποίο  λήγει στις 31.12.2022.
Οι  όροι,  οι  προϋποθέσεις,  οι  περιορισμοί  και  οι  διαδικασίες  καταβολής  των  ενισχύσεων
ορίζονται  στις διατάξεις  του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων,  καθώς και  στην
προαναφερθείσα ΚΥΑ. 
Κατά τα οριζόμενα στο  προαναφερθέν θεσμικό πλαίσιο, για τις προκληθείσες από τις πλημμύρες
του Νοεμβρίου 2018 ζημιές σε φυτικό κεφάλαιο ακτινιδίων, μηδική κ.λ.π. στην Π.Ε. Καβάλας, οι
οποίες  εντάχθηκαν  στο  ετήσιο  πρόγραμμα  ΚΟΕ  2018,  υπεβλήθησαν  οι  σχετικές  αιτήσεις  εκ
μέρους των πληγέντων παραγωγών κατά το διάστημα 17.02.2020-17.03.02020 προς τον ΕΛ.Γ.Α.
και ο τελευταίος  πραγματοποίησε τις σχετικές εξατομικευμένες εκτιμήσεις και τον απαιτούμενο
διοικητικό έλεγχο, σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Των εν λόγω
ελέγχων ακολούθησε η κοινοποίηση αποτελεσμάτων και η υποβολή ενστάσεων επί πορισμάτων
και  διοικητικού  ελέγχου.  Η  εκδίκαση  των  ενστάσεων  βρίσκεται  σε  εξέλιξη  και  μετά  την
ολοκλήρωσή της θα είναι δυνατή η καταβολή των αποζημιώσεων. 
Σημειώνεται ωστόσο, ότι οι ενισχύσεις των προγραμμάτων ΠΣΕΑ αποτελούν κρατικές ενισχύσεις
που προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό και καταβάλλονται με σκοπό τη διατήρηση
της αγροτικής δραστηριότητας. Για το λόγο αυτό αφορούν βεβαιωμένες δαπάνες. Επομένως, για
τις περιπτώσεις ζημιών φυτικού κεφαλαίου όπου χρειάζονται αποκαταστάσεις,  οι παραγωγοί,
μετά την κοινοποίηση των πορισμάτων, είναι υποχρεωμένοι να προχωρήσουν σε ανασυστάσεις -
αποκαταστάσεις του φυτικού τους κεφαλαίου, ώστε εν συνεχεία να είναι δυνατή  η καταβολή
των σχετικών ενισχύσεων. Δηλαδή, πρώτα πρέπει να πραγματοποιηθεί από τους παραγωγούς
και να πιστοποιηθεί από τα κλιμάκια του ΕΛΓΑ η ανασύσταση- αποκατάσταση των ζημιών και
ακολούθως θα καταβληθούν άμεσα από τον ΕΛΓΑ οι αντίστοιχες ενισχύσεις. 
Όσον αφορά στις ζημιές  από παγετό και χαλαζοπτώσεις  στην Π.Ε.  Καβάλας,   οι  οποίες είναι
σύμφωνες  με  τον  Κανονισμό  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  του  ΕΛ.Γ.Α.,  διενεργήθηκαν  οι
απαραίτητες  επισημάνσεις,  έγιναν  170  αναγγελίες,   υποβλήθηκαν  2.437  δηλώσεις  και  οι
εκτιμήσεις ολοκληρώθηκαν. 
Σημειώνεται ότι τα πορίσματα των εκτιμήσεων εμπεριέχουν τόσο την ποσοτική ζημία (απώλεια
παραγωγής),  όσο  και  την  ποιοτική  ζημιά  (ποιοτική  υποβάθμιση  παραγωγής),  και  είναι
εξατομικευμένα, λαμβάνοντας υπ’ όψιν, εκτός από τη σφοδρότητα ενός καιρικού φαινομένου,
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που επίσης μπορεί τοπικά να ποικίλει, παραμέτρους όπως η κατάσταση της  καλλιέργειας,  οι
καλλιεργητικές  φροντίδες,  το  στάδιο ωρίμανσης,  η  ποικιλία,  η  δυναμική  της καλλιέργειας,  η
εμπορία  του  προϊόντος  ,κλ.π.  Συνεπώς,  τα  πορίσματα  γειτονικών  αγροτεμαχίων  δύναται  να
διαφέρουν σημαντικά μεταξύ τους.
Κατόπιν  των  ανωτέρω,  ειδικά  για  την  ΠΕ  Καβάλας,  τα  ποσοστά  ζημιάς  από  παγετό,  όπως
προέκυψαν μετά τις  εκτιμήσεις,  κυμαίνονται  από 0% έως 80%, ενώ τα ποσοστά ζημιάς  από
χαλάζι μεταξύ 0% και 100%.
Στους  παραγωγούς που δε συμφωνούν με τα πορίσματα των εκτιμήσεων,  σύμφωνα με τον
Κανονισμό Ασφάλισης, δίνεται το δικαίωμα να ζητήσουν επανεκτίμηση, κατά τη διενέργεια της
οποίας η ζημιά τους εξετάζεται εξ αρχής από δύο γεωπόνους εκτιμητές και στην περίπτωση που
διαπιστωθούν λάθη ή παραλείψεις διορθώνονται. 
Εν προκειμένων, έχουν υποβληθεί ενστάσεις επί των πορισμάτων που αφορούν σε παγετούς και
χαλαζοπτώσεις, οι επανεκτιμήσεις ξεκίνησαν και εν συνεχεία, εφόσον προκύψουν μεγαλύτερα
ποσοστά  ζημιάς,  θα  καταβληθούν  οι  σχετικές  αποζημιώσεις  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους
παραγωγούς. Επισημαίνεται ότι στην επανεκτίμηση θα ληφθούν υπ’ όψιν: α) το σκεπτικό της
πρώτης  εκτίμησης,  και   β)  τα  στοιχεία  από  τιμολόγια  παράδοσης,  εμπορίας  κ.λ.π  που  θα
καταθέσουν οι παραγωγοί.
Επισημαίνεται ότι, για τις ασφαλιστικά καλυπτόμενες ζημιές από παγετό, για τις οποίες υπήρξε
μέριμνα ώστε να υπάρχουν τα χρηματικά διαθέσιμα για την αποζημίωσή τους, οι πληρωμές στο
σύνολο  της  χώρας  ως  και  τον  Φεβρουάριο  2022  ξεπερνούν  τα  210  εκ  και  έχουν  σχεδόν
ολοκληρωθεί,  όπως  είχε  προγραμματιστεί,  ενώ  το  συνολικό  ποσό  αποζημιώσεων  στους
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς,  για όλα τα ασφαλιστικά καλυπτόμενα αίτια ξεπερνά τα
240 εκ €.   
Συγκεκριμένα για την ΠΕ Καβάλας το αντίστοιχο ποσό ανέρχεται σε 2.280.000 €.
Τονίζεται δε το γεγονός ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που
συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση
με την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου
έτους, δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Σχετικά με την εξασφάλιση πόρων από ευρωπαϊκά προγράμματα, σημειώνονται τα κάτωθι:
Πέραν του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδος (ΠΑΑ)  2014-2020 στο πλαίσιο του
οποίου εκδόθηκαν δύο Προσκλήσεις  για ιδιωτικές  επενδύσεις  πρόληψης από μεμονωμένους
παραγωγούς και συλλογικά σχήματα  για το Υπομέτρου 5.1 « Προληπτικές δράσεις για τη μείωση
των συνεπειών φυσικών καταστροφών» και υποβλήθηκαν προτάσεις ύψους δημόσιας δαπάνης
περίπου 40 εκ  €,  στο μεταβατικό  ΠΑΑ 2021-2022,  εντάχθηκε  εκ  νέου το εν λόγω Υπομέτρο.
Συγκεκριμένα εντάχθηκε το σκέλος των δημοσίων επενδύσεων πρόληψης οι οποίες αποσκοπούν
στη  μείωση  των  επιπτώσεων  στο  φυτικό  κεφάλαιο  από  δυσμενή  φυσικά  φαινόμενα  και
ειδικότερα  στη  συλλογική,  ενεργητική  προστασία  από  χαλάζι  με  επίγεια  μέσα  (δημόσιες
τεχνολογικές  επενδύσεις  -  υποδομές),  όπως  μικρά  ραντάρ  καιρού,  συστήματα  ανίχνευσης
ηλεκτρικών εκκενώσεων, επίγειοι σταθμοί - συστήματα σποράς των χαλαζοφόρων νεφών, κλπ.
Οι  δράσεις  πρόληψης  αφορούν  κυρίως  σε  ενεργητική  προστασία  φυτικού  κεφαλαίου  από
παγετό, προστασία από τις καταιγίδες, το χαλάζι, τη βροχή, τη ξηρασία, τις πλημμύρες και τις
πυρκαγιές, καθώς και σε προστασία ζωικού κεφαλαίου από μεταδοτικές ασθένειες και φυσικές
καταστροφές.
Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της Διοίκησης του ΕΛ.Γ.Α. και του ΥΠΑΑΤ
είναι  η  αναβάθμιση  του  γεωργοασφαλιστικού  συστήματος  της  χώρας,  ώστε  αυτό  να
ανταποκρίνεται  επιτυχώς  στην  κλιματική  αλλαγή  και  να  προσφέρει  επαρκή  ασφάλιση  στις
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της χώρας, διαδικασία που έχει ήδη ξεκινήσει και άπτεται
τομέων  όπως  η  ψηφιακή  εξέλιξη  (ήδη  έχει  υπογραφεί  Προγραμματική  Συμφωνία  μεταξύ
«ΕΛ.Γ.Α»  και  «Κοινωνία  της  Πληροφορίας  Α.Ε.»  για  την  υλοποίηση  του  Έργου  «Ψηφιακή
Εφαρμογή  Εκτιμητικής  Διαδικασίας  ΕΛΓΑ»),  η  βελτίωση  του  τρόπου  των  εκτιμήσεων,  η
βιωσιμότητα  του  συστήματος  αγροτικής  ασφάλισης  (με  διάφορες  μελέτες  επ’  αυτού  να
βρίσκονται  σε  εξέλιξη),  ενώ  στο σχεδιασμό  θα  συμπεριληφθούν και  όλα τα  χρηματοδοτικά
εργαλεία που προσφέρει η νέα ΚΑΠ.
Επιπλέον,  στην πρόταση του Στρατηγικού Σχεδίου ΚΑΠ 2023-2027,  η οποία κατατέθηκε προς
έγκριση στην  ΕΕ  στο τέλος του  2021,  προβλέπονται  δαπάνες  αγοράς  εξοπλισμού για  δίκτυο
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μετεωρολογικών  προειδοποιήσεων  στην  παρέμβαση  «Επενδύσεις  σε  υλικά  και  άυλα
περιουσιακά  στοιχεία,  έρευνα  και  πειραματικές  και  καινοτόμες  μεθόδους  παραγωγής  στα
Επιχειρησιακά  Προγράμματα  των  Οργανώσεων  Παραγωγών  Οπωροκηπευτικών».  Στην  ίδια
κατεύθυνση,  και  δεδομένης  πάντα  της  μεγάλης  βαρύτητας  που  αποδίδεται  στην  ενεργητική
προστασία,  εξετάζεται  η  χρήση  συστήματος  αντιχαλαζικής  προστασίας  με  μπαλόνια,  με
επεξεργασία των διαθέσιμων στοιχείων, με στόχο να εφαρμοσθεί κατ’ αρχήν πιλοτικά και, εφ’
όσον αποδειχθεί η αποτελεσματικότητά του, να επεκταθεί η χρήση του.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κα Σ. Ελευθεριάδου
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